

# 认真学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神

**N 理论热点**

## 用好“有利条件” 走好“必由之路”

□ 宁夏中国特色社会主义理论体系研究中心

今年两会期间,习近平总书记在参加十三届全国人大五次会议内蒙古代表团审议时提出“五个必由之路”,在参加全国政协十三届五次会议农业界、社会福利和社会保障界委员联组会时提出“五个有利条件”。“五个必由之路”是对新时代党和人民奋进历程的深刻总结,“五个有利条件”是为踏上新征程、奋进新时代铸造信心力量。这两个重要论断彰显了高度的历史自觉和强烈的历史担当,共同指向中国人民更加美好的生活、中华民族更加辉煌的未来。

### 两个重要论断的提出具有特殊意蕴

全国两会是察大势、应变局、观未来的最重要平台。习近平总书记“五个必由之路”“五个有利条件”这两个重要论断在今年两会期间提出,具有特殊意蕴。从时间上看,去年党的十九届六中全会召开,做出第三个历史决议,全面总结党的百年奋斗重大成就和历史经验,今年是进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要一年;今年我们党将召开二十大,为未来一个时期发展谋篇布局、绘制蓝图,这是党和国家政治生活中的一件大事。在这一关键而特殊节点上召开的全国两会,立足百年党史新起点、展望开创未来新局面,对于深入贯彻落实党的十九届六中全会精神,动员全党全国人民以更加昂扬的姿态迎接党的二十大胜利召开至关重要。从当前国内外形势上看,国际形势继续发生深刻复杂变化,百年变局和世纪疫情相互交织,经济全球化遭遇逆流,世界经济复苏动力不足,大国博弈日趋激烈,世界进入新的动荡变革期,外部环境更趋复杂严峻;受外部环境的不确定性影响,我国发展面临多年未见的需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力,我国经

济尚处在突发电情等严重冲击后的恢复发展过程中,保持经济平稳运行难度加大,改革发展稳定任务艰巨繁重。习近平总书记在这一历史节点提出的两个重要论断,是对伟大实践的深刻总结、对历史大势的深刻把握,传递出党团结带领人民在新征程上沿着正确道路继续前进的决心和勇气。

### “五个必由之路”是奋进历程的成功密码和开创未来的路径指向

两会期间,习近平总书记首次提出“五个必由之路”:坚持党的全面领导是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路,中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的必由之路,团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路,贯彻新发展理念是新时代我国发展壮大的必由之路,全面从严治党是党永葆生机活力、走好新的赶考之路的必由之路。“五个必由之路”环环相扣,浑然一体,构成一个整体且各有侧重的系统性论述。坚持党的全面领导,是党和国家

的根本所在、命脉所在,是全国各族人民的利益所系、命运所系,历史和现实都充分证明,没有中国共产党,就没有新中国,就没有中国特色社会主义,就没有中华民族伟大复兴。只有坚持党的全面领导,才能凝聚起守正创新、共克时艰的强大力量。中国特色社会主义是科学社会主义理论逻辑和中国社会发展历史逻辑的辩证统一,是党和人民历尽千辛万苦、付出巨大代价取得的根本成就,是实现中华民族伟大复兴的正确道路。只有坚持中国特色社会主

义,才能推进人民富裕、国家强盛、中国美丽。团结奋斗是中国共产党和中国人民最显著的精神标识。我们靠团结奋斗创造辉煌历史,还要靠团结奋斗开辟美好未来。只有团结奋斗,才能形成全体中华儿女心往一处想、劲往一处使的生动局面。新发展理念科学回答了新时代实现什么样的发展、怎样实现发展的问题,是我国进入新发展阶段、构建新发展格局的战略指引,深刻阐明了我们党关于发展的政治立场、价值导向、发展模式、发展道路等重大政治问

题。勇于自我革命、全面从严治党是我们党最鲜明的政治品格,是跳出历史周期率的第二个答案。只有勇于自我革命,才能确保党在坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。“五个必由之路”的重要论断,植根于中国特色社会主义实践的规律性认识,是对新时代党和人民奋进历程的深刻总结,是具有方向性、根本性、全局性、战略性的重大论断,为全党全国人民奋进新征程指明了前行道路,是在新征程上夺取新胜利的重要遵循。

### “五个有利条件”是奋进新征程、夺取新胜利的信心和力量

两会期间,习近平总书记从五个方面明确指出了我国发展具有的战略性的有利条件。有中国共产党的坚强领导,我们才能成功应对一系列重大风险挑战、克服无数艰难险阻,确保始终沿着中国特色社会主义方向胜利前进。有中国特色社会主义制度的显著优势,我们才能有效将其转化

为强大的治理效能,显示出“中国之治”与“西方之乱”的鲜明对比,在复杂多变的形势下赢得主动。有持续快速发展积累的坚实基础,我们才能具备发展的韧性和活力。有长期稳定的社会环境,我们才能拥有显著的获得感幸福感安全感,实现政治稳定、经济发展、文化繁荣、民族

团结、人民幸福、社会安宁。有自信自强的精神力量,我们才能更加自信、自立、自强,激发出不竭的创造力,积攒起踔厉奋发、笃行不怠的志气、骨气、底气。“五个有利条件”精准把握大势,指明奋进方向,浓缩了我们党百年赶考路的历史经验和智慧,特别是对新时代发展实

### 以历史主动精神用好“有利条件”,走好“必由之路”

“五个有利条件”表达的是对发展过程中显著优势的科学认知和实践概括,“五个必由之路”体现的是对重要规律性认识的科学论断和高度自信。“五个有利条件”是对历史发展大势的精辟总结,“五个必由之路”是对历史发展规律的深刻洞察。习近平总书记这两个重要论断彰显了高度的历史自觉和强烈的历史担当,鲜明体现出把握

历史主动是一个政党的觉醒。面对踏上实现第二个百年奋斗目标的美好征程,面对百年变局和世纪疫情相互交织的影响,必须始终坚持和弘扬历史主动精神,从历史长河、时代大潮、全球风云中分析演变机理、探究历史规律。“五个必由之路”是全面建设社会主义现代化国家的光明之路、奋进之路、胜利之路,如何走

好“五个必由之路”,关键在于用好“五个有利条件”;用好“五个有利条件”,才能以自信推进自强、以自强铸就辉煌,以守正为鲜明底色,以创新为不竭动力,奋力走好“五个必由之路”,让“五个有利条件”释放发展动力,在“五个必由之路”上昂首阔步,赢得更加伟大的胜利和荣光。

(执笔:李喆)

**N 理论前沿**

## 深刻领会“五个必由之路”的核心要义

□ 自治区党委党史研究室理论写作组

今年全国两会期间,习近平总书记首次用“五个必由之路”系统阐明新时代的新经验,进一步深化了对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,实现了习近平新时代中国特色社会主义思想又一次丰富和发展,体现了新时代中国共产党人坚定的历史自信、强烈的责任担当,为我们奋进新征程、再创新辉煌指明了方向。我们要深刻领会其核心要义,在实践中学好用好党的历史经验。

深刻领会“坚持党的全面领导是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路”,更加自觉地捍卫“两个确立”。党的百年奋斗历史证明并将继续证明,中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导,中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导。“坚持党的全面领导是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路”居于“五个必由之路”之首,党的十九届六中全会通过的党的第三个历史决议中,总结党百年奋斗的历史经验,首条为“坚持党的领导”,足见党的领导的极端重要性。坚持党的全面领导,最根本的是坚决捍卫“两个确立”的重大政治判断,坚决维护“两个确立”的决定性意义,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。唯有如此,方能成为全体人民最可靠的主心骨,确保党团结带领人民风雨无阻向前前进。

深刻领会“中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的必由之路”,强化“四个自信”的政治定力。中国特色社会主义,是当代中国发展进步的旗帜,是改革开放以来党的全部理论和实践的主题,是党和人民历尽千辛万苦、付出巨大代价取得的根本成就。改革开放以来,中国共产党团结带领人民坚持把马克思主义基本原理同中国实际和时代特征结合起来,走自己的路,开创、捍卫、坚持和发展了中国特色社会主义,中华民族实现了从站起来到富起来的伟大飞跃。中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信和文化自信越来越彰显出中华民族的自尊心和自豪感。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,推动中国特色社会主义进入新时代,“四个自信”进入新境界,中华民族迎来了

成城创造伟业的历史见证,是全国各族人民团结成“一块坚硬的钢铁”创造美好未来的主旋律。

深刻领会“贯彻新发展理念是新时代我国发展壮大的必由之路”,提高高质量发展的新境界。理念是行动的先导,新发展理念是确保我国发展实践取得持续胜利的科学思想。创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,科学回答了新时代实现什么样的发展、怎样实现发展的问题,是我国进入新发展阶段、构建新发展格局的战略指引,是管全局、管根本、管方向、管长远的。党的十八大以来,我国坚定不移贯彻新发展理念,坚持把创新作为引领发展的第一动力,把协调作为持续健康发展的内在要求,把绿色作为实现永续发展的必要条件,把开放作为国家繁荣发展的必由之路,把共享作为中国特色社会主义的本质要求,实现了经济社会的持续新跃升。新征程上,要立足新发展阶段,构建新发展格局,就必须完整、准确、全面贯彻新发展理念,以新发展理念为驱动,统筹考量问题导向、目标导向和结果导向,自觉避免走平庸之路、失衡之路、透支之路、封闭之路、分化之路,进一步在创新发展上求突破、在协调发展上下功夫、在绿色发展上出实招、在开放发展上抢先机、在共享发展上见成效,特别要加快实现科技自立自强,不断提高我国发展的竞争力,在日趋激烈的国际竞争中把握主动、赢得未来。

深刻领会“全面从严治党是党永葆生机活力、走好新的赶考之路的必由之路”,把自我革命进行到底。办好中国的事情,关键在党、关键在全面从严治党。先进的马克思主义政党不是天生的,而是在残酷

的斗争实践中磨砺而成的,是在长期不断自我革命中淬炼而成的。面对各个历史时期风险考验,我们党坚持刀刃向内,祛病疗伤,激浊扬清,以自身的始终过硬,确保党始终成为时代先锋、民族脊梁、人民主心骨,带领人民进行社会革命,创造历史伟业。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以不断强化的自我革命精神持续推进全面从严治党,清除了党内在存在的严重隐患,化解了党面临的严重政治风险,党在自我革命锻造中不断增强的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力,成为党领导人民实现中华民族伟大复兴的底气所在、力量所在。中国共产党始终肩负领导人民推进伟大社会革命、实现中华民族伟大复兴的历史使命,必须勇于进行自我革命,把党建设得更加坚强有力。党的建设永远在路上,党的自我革命就要持续发力、久久为功,要矢志不渝地同一切弱化党的先进性、损害党的纯洁性的问题作坚决斗争。在新的赶考之路上,发扬彻底的自我革命精神,要始终牢记打铁必须自身硬的道理,坚持全面从严治党,确保党不变质、不变色、不变味,确保党在新时代坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。

在充满机遇和挑战的新时代新征程,我们要胸怀“两个大局”,对“国之大者”做到心中有数,就必须深刻领会“五个必由之路”的深刻内涵,以其中所包含的党的历史经验战胜风险挑战,实现既定目标,不断推进民族复兴伟大事业,以“五个必由之路”引领我们坚定不移沿着习近平总书记指引的道路奋勇前进!

(执笔:田俊秀)

**N 微思享**

党的十九届六中全会通过的决议指出,以习近平同志为主要代表的中国共产党人,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合,同中华优秀传统文化相结合,坚持毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观,深刻总结并充分运用党成立以来的历史经验,从新的实际出发,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想,深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,就必须从“两个结合”出发,在理论上要坚持学习和研究马克思主义,在文化上坚持学习、传承中华优秀传统文化。传承和弘扬中华优秀传统文化,就必须深入研究博大精深的中华文化,披沙拣金,萃取中华文化与中国精神的时代精华。现就我们在思想政治理论教育中传承和弘扬中华优秀传统文化举要如下:

### “和而不同”

“和同之辨”肇始于西周末年的史伯,据《国语·郑语》记载,史伯向郑桓公分析周王朝之所以衰落时讲:“和实生物、同则不继”,所谓“和”,就是不同事物的统一、和谐,是以诸因素的差异性为前提的动态联系,“天地合而万物生”“土气和而物生之,国家和而民附之”;所谓“同”指相同事物的简单相加或同一,“以同裨同,尽乃弃矣”。一个国家或者集体,招揽各类人才,和谐相处,就能兴旺发达,而单一同流合污的人则会成事不足,败事有余。孔子主张:“君子和而不同,小人同而不和”,意思是君子和睦相处而不同流合污,小人同流合污而不能和睦相处。千百年来,“和而不同”已成为中华民族思想文明的一大特征,也是构成中华民族性格的一部分。在漫长的华夏文明史上,“和而不同”显示着中华文明超越时空的智慧,“和”则兴旺,“和”则昌明,“和”则发展。坚持和而不同,倡导美美与共,为人类文明进步作出更大贡献。

### “天人合一”

老子说:“人法地,地法天,天法道,道法自然。”庄子主张“天地者,万物之父母也。”《周易》中讲“夫大人者,与天地合其德,与日月合其明,与四时合其序”,强调人与大自然的和谐统一。汉代董仲舒提出“天人之际,合而为一”的思想。后来历代对“天人合一”思想多有阐释,而随着时代的进步与发展,我们今天阐释“天人合一”思想时,明显感受到中华优秀传统文化的超越时空的早慧,日新其新。《中华思想大辞典》说:“主张‘天人合一’,强调自然与人的和谐一致是中国古代哲学的主要基调。”国学大师季羡林先生认为,“天”就是大自然,“人”,就是我们人类,“天人合一”是中华民族共同创造的思想智慧。今天,“人不负青山,青山定不负人”“绿水青山就是金山银山”“像保护自己的眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境”“人与自然是命运共同体,共建万物和谐的美丽家园”……就是对“天人合一”思想的最新诠释。

### “兼爱互利”

2000多年前,墨子提出了“兼爱互利”的思想,其时不被人们普遍接受,人们难以理解“爱人若爱其身”“视人之家若视其家,视人之身若视其身”。甚至连当时的孟子都批判过墨子的思想。其实墨子的“兼爱互利”思想有超越时空性,尤其是人类社会进入到物质财富相对富裕的时代,“兼爱互利”将成为社会运行的法则。我们经常说当今时代的主题是和平、发展、互利、共赢,其实与墨子的“兼爱互利”思想如出一辙。今天的人们盼望人人平等,四海一家,天下大同,所有人都得到同样的爱,所有人也都同样爱别人;没有怨恨,没有战争,大家都相亲相爱,团结互助,亲如兄弟,这不正是全人类的共同追求吗?新时代,我们坚持和倡导的“仁者爱人”“人与人为善”“己所不欲,勿施于人”“出入相友,守望相助”“老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼”“扶贫济困”等思想和理念,不论过去还是现在,都有其鲜明的民族特色,都有其永不褪色的时代价值,并随着时间推移和时代变迁而不断与时俱进。

### “节俭朴素”

千百年来,中国人信奉节俭美德,克制向大自然无休止的索取,保持人与自然的平衡发展,在今天看来是符合人类社会发展方向的。孔子提倡“节用而爱人”,主张节俭,反对奢侈浪费。墨子提倡“节用”。老子曾讲“我有三宝,持而保之:一曰慈,二曰俭,三曰不敢为天下先。”可见提倡节俭是我们中华民族的传统美德。“节俭朴素,力戒奢靡,是我们党的传家宝。现在,我们生活条件好了,但艰苦奋斗的精神一点都不能少,必须坚持以俭修身、以俭兴业,坚持厉行节约、勤俭办一切事情。”节俭意识,也是今天的绿色环保意识,向大自然索取要有度,不仅要让我们这一代人过好日子,也要给子孙后代留饭吃,这就需要节俭节约,反对浪费。不仅在物质财富富足的情况下要节俭,在物质极大丰富的情况下更要提倡节俭,使用有度。唯有开发有度,索取有节,才能保持生态文明,才能实现可持续发展。

### “中庸”

何谓“中庸”?“中庸者,不偏之谓中,不易之谓庸,中者天下之大中,庸者天下之定理。”这是“中庸”的基本含义。“中庸”思想是历代儒家的核心思想。“中庸”之“庸”,宋代大儒程颐解释说:“不易之谓庸”,庸者,天下之定理。与《中庸》相伴列的《大学》一书阐发了“大学之道,在明明德,在亲民,在止于至善。知止而后有定;定而后能静;静而后能安;安而后能虑;虑而后能得。物有本末,事有终始。”我们今天的“止于至善”是什么,就是我们党开创的中国特色社会主义道路,这个道路不仅从改革开放的伟大实践中走出来的,也是从新中国成立后艰苦卓绝的探索中走出来的,更是从中华民族5000多年悠久文明的传承中走出来的,具有深厚的历史渊源和广泛的现实基础。我们知道这个道路能够引领中华民族实现伟大复兴的梦想,是今天国民教育中“明德”“至善”的关键。只有我们青年一代明白了这个道理,才能成长为中国特色社会主义道路的接续奋斗者。这方面,我们的古人都说得很清楚——“知止而后有定;定而后能静,静而后能安;安而后能虑;虑而后能得”。明白了这个道理,我们就会静下心来,举什么旗,走什么路,我们不用怀疑,不用迟疑,不用犹豫,我们不仅要坚定走这条道路的自信,更要有走这条道路的自觉。有了这样的自信与自觉,就能够安心的搞建设,谋发展,努力实现中华民族的伟大复兴。

(作者单位:宁夏医科大学马克思主义学院)

传承和弘扬中华优秀传统文化举要